

2020年8月13日 星期四
庚子年六月廿四 第20491期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

国办印发《意见》

进一步做好稳外贸稳外资工作

新华社北京8月12日电 国务院办公厅日前印发《关于进一步做好稳外贸稳外资工作的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》指出,当前国际疫情持续蔓延,世界经济严重衰退,我国外贸外资面临复杂严峻形势。要深入贯彻习近平总书记关于稳住外贸外资基本盘的重要指示批示精神,落实党中央、国务院决策部署,做好“六稳”工作、落实“六保”任务,进一步加强稳外贸稳外资工作,稳住外贸主体,稳住产业链供应链。

《意见》提出15项稳外贸稳外资政策措施,主要内容包括:

一是加大财税金融支持。更好发挥出口信用保险作用,积极保障出运前订单被取消的风险。支持有条件的地方复制

或扩大“信保+担保”的融资模式。以多种方式为外贸企业融资提供增信支持。进一步加大对中小微外贸企业出口信贷投放。给予重点外资企业金融支持,再贷款再贴现专项额度同等适用外资企业。降低外资研发中心享受优惠政策门槛,鼓励外商来华投资设立研发中心。

二是发展贸易新业态新模式。新增一批市场采购贸易方式试点,力争将总量扩大至30个左右,支持跨境电商平台、跨境电商物流发展和海外仓建设等,加大对外贸综合服务企业的信用培育力度。拓展对外贸易线上渠道,推进“线上一国一展”,支持中小外贸企业开拓市场,帮助出口企业对接更多海外买家。

(下转第3版)

让古厝不再是失落的遗存,活化成为守望幸福的空间

“福州古厝”焕新记

走向我们的小康生活

本报记者 李润钊 李丹青 关晨迪

白墙乌瓦、飞檐翘角、龙舌燕尾屋脊、灰塑脊兽……2200多年的建城史为“一城秀水半城山”的福州留下了一座座有着厚重积淀的古厝。

古厝故事说不尽,古厝新生更出彩。这些明清民居、西洋建筑、特色庄寨散落在榕大城市上,历经沧桑又讲述着新的故事。

古厝焕新,留下记忆和乡愁

“重修了4年,我们的古厝终于要回来了。”近日,在闽清县坂东镇新壶村,宏琳厝管

委会主任黄文修接到了古厝修复工程通过省级二次技术验收的通知。这座尘封多年的古厝离开门迎客又近了一步。

造型优美的燕尾脊、绘饰华丽的女儿墙、雕刻精细的垂花……作为全国规模最大、保存较好的单体古民居建筑,眼前的宏琳厝很难让人联想起4年前遭受超强台风“尼伯特”侵袭后的惨状。“两层半的土木结构,房子倒了110多间。”据黄文修回忆,“台风过境后,60多名乡亲光清淤就花了整整一个月。”

“你看,这些新建的外墙都保留着过去‘外小内大’的窗户结构,工人们把清淤过程中捡到的旧砖、旧窗、旧鹅卵石都安放回了古厝里。”参加了修复工程的村民黄育仰感叹,“在台风中死去的宏琳厝,在工人的手中活了过来。”在他眼中,从屋檐的雕刻到厅堂的陈设,从楼层地板的

铺设再到夯土墙的建造,宏琳厝修复工程最大程度还原了他记忆中古厝的面貌。

近年来,在福州通过保护性修复“活过来”的不只是宏琳厝。“在‘闽商精神’重要发祥地上下杭,当地保护修复了采峰别墅、古田会馆、建宁会馆等一批老宅楼阁,在‘夜色经济’的加持下,再现千年商埠的繁盛风貌;在中外文化交流的见证地鼓岭,通过抢救性修复,宜夏别墅、万国公益社等300多栋风格各异的古厝得以重焕光彩。

福州古厝保护开发集团有限公司副总经理林胜告诉记者:“‘厝’在福州语系中代表着房屋、也意味着家。我们以‘绣花’功夫开展古厝保护修复,就是要留下关于家的温度和记忆。”

近年来福州累计投入300多亿元,全面梳

理老城历史记忆、古城符号和福州元素,已初步形成了历史建筑普查资源库,古厝文化脉络、文化特征图谱和古厝修缮技术工匠库,并通过挂牌保护,加强研究、修缮、保护、利用和宣传等方式,让古厝守得住记忆、留得下乡愁。

古厝变金厝,唤回走的“厝里人”

即将重新开张的宏琳厝,让黄育仰重新捣鼓起了橄榄、粉干、糟菜的土特产生意;而修复一新的三落厝,则让36岁的郑洋妹选择重返乡村,在儿时居住的大宅里找到工作。

郑洋妹的老屋三落厝坐落于连江县丹阳镇板顶村,是当地规模最大的古民居,建筑面积达到3000多平方米,由三座横向排列的房屋构成,借过雨亭相连,有大小房间200多间。

(下转第3版)

2020上海书展开幕

8月12日,2020上海书展暨“书香中国”上海周在上海展览中心开幕。

据介绍,今年上海书展主会场依然设在上海展览中心,此外将在上海、长三角城市和国内其他中心城市开设约150个分会场,并举办“书香中国”阅读论坛、上海国际文学周等众多活动。《革命者》《中国传奇:浦东开发史》《长恨歌图》、韩松“轨道三部曲”等重磅新书也将与读者见面。

“安全”和“出彩”被定为2020上海书展关键词。今年上海书展首次采用实名预约制入场,同时对位于上海展览中心的主会场实行“限流”。书展主会场面积扩展到2.6万平方米,比往届增加10.8%,提升了现场读者的阅读舒适度。

图为8月12日,读者在位于上海展览中心的2020上海书展主会场上选购。

新华社记者 任珑 摄



“一个到位、两个普遍、三项创新”

威海市总打造法律援助“半小时服务圈”

本报讯 (记者杨明清 通讯员夏丽萍)“没想到这么快就能领到欠款,感谢工会为我们提供法律援助!”前不久,在山东威海市文登区劳动争议仲裁委总工会劳动争议仲裁庭上,发生这样暖心一幕。当天,在文登区总工会和区劳动争议仲裁委的共同努力下,32名农民工领到了61万元欠薪。这是

威海市总工会“1+2+3”打造工会法律援助“半小时服务圈”的一个缩影。

近年来,威海市总高度重视工会法律援助工作,扎实推进法律援助实体建设,积极开拓工会法律援助阵地,职工进一扇门、打一个电话、点击一次网络,就能有效化解矛盾、有助问题解决,真正将维权“触角”延伸

到职工身边。

据介绍,“1+2+3”包括“一个到位、两个普遍、三项创新”。“一个到位”指推进部署到位。今年2月份,威海市总下发通知,细化分解各区市法律援助机构实体化工作任务,倒排工期,挂图作战,稳步推进;把法律服务实体化工作纳入职工服务中心建设

中,与专业律师事务所签订协议,律师在职工服务中心挂牌值班,接受职工咨询,提供法律援助。

“两个普遍”,一是普遍建立完善的工会法律援助实体化场地。威海各级工会扎实推进职工服务中心规范化建设,普遍建立健全了工会法律援助实体机构。二是普遍配齐配强工会法律援助服务队伍。截至目前,威海各区市工会共与23家律所签订服务协议,搭建起涵盖74名律师的工会法律援助队伍。

“三项创新”,包括开拓新阵地、推进新普法、打造新媒体。

(下转第3版)

江苏各级工会开展“劳模工匠进校园、思政教师进企业”活动

“双进”助推培育产业工人后备军

本报记者 王伟 本报通讯员 王航 陈战

“今天教授讲课的内容让人耳目一新。”8月6日下午,江苏省扬州市总工会义工教授、江苏省扬州技师学院教授沈建汉走进界首镇,向该镇60多名企业单位负责人、工会主席、职工代表讲授“职业道德”专题。沈建汉的讲授赢得了大家的交口称赞。

这是江苏工会开展“劳模工匠进校园、思政教师进企业”活动的一幕。

在江苏,以“劳模工匠进校园、思政教师进企业”为内容的“双进”活动,正在众多企业和学校开展。初步统计,从今年4月起至今,全省有461名劳模工匠到147所学校宣讲劳动故事、职业精神等,学生和教职工受众数达6万多名;有282名思政教师到346家企业宣讲,职工受众数超过30万名。

近80万名职工收看“双进”启动仪式

今年5月28日下午,交通银行江苏省分

行办公楼里,江苏省总工会通过网络直播的方式,举办了“劳模工匠进校园、思政教师进企业”暨第十一届“江苏职工读书月”活动启动仪式。当天的启动仪式及活动现场首讲,吸引了全省79万多名职工在线收看。

江苏省人大常委会副主任、省总工会主席魏国强在启动仪式上指出,“双进”活动是做深做细做实思想政治工作的重要举措,是落实党中央、国务院《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》和江苏《关于加强和改进新时代江苏产业工人队伍思想政治工作的实施意见》的具体行动,通过整合全省劳模先进和

思政教师资源,把劳模精神、劳动精神、工匠精神宣传到青年学生和广大职工群众中去。

江苏省总今年4月下发了《关于开展“劳模工匠进校园、思政教师进企业”活动的通知》,部署从当月起至今年10月底,通过省级百场示范性宣讲,市、县、企业层层宣讲,用党的创新理论武装职工,教育职工、推动工会工作,培养产业工人后备军。

根据江苏省总的要求,全省各级地方工会和教育工会整合资源,职工喜闻乐见的宣讲随即在各地展开。

(下转第3版)

甘肃万名干部与职工结亲戚

适应社会发展新要求 主动发挥桥梁纽带作用

社会主义核心价值观主题微电影(微视频)大赛和“最班组”全国短视频大赛第二季将举行

本报讯 为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,培育和弘扬社会主义核心价值观,展示新时代新气象新作为,中华全国总工会宣传教育部、工人日报社、中工网现联合举办社会主义核心价值观主题微电影(微视频)大赛和“最班组”全国短视频大赛第二季。

社会主义核心价值观主题微电影(微视频)聚焦讲好决胜全面小康、决战脱贫攻坚故事,讲好众志成城、科学抗疫故事,讲好新时代产业工人故事,突出展现劳动模范、大国工匠、最美职工、职业道德标兵和青年职工等群体的风采,体现爱国奉献、爱岗敬业,精益求精、追求卓越,比学赶超、争创一流,团结协作、互助友爱的崇高精神。

该大赛作品征集自即日起至9月20日。作品请上传百度云盘,并将分享链接地址和提取码发至大赛邮箱:grbbztd@163.com。经大赛组委会评选出的入围作品将在中工网、工人日报客户端进行展播。优秀作品将由主办单位评选出一等奖3个、二等奖5个、三等奖10个,并分别颁发获奖证书。获奖作品(含“最班组”获奖作品)将统一报送参加由中宣部、网信办等主办的第四届社会主义核心价值观主题微电影(微视频)征集展演活动。

“最班组”全国短视频大赛第二季主题为“疫情下难忘的班组故事”。席卷全球的新冠肺炎疫情,带来一场看不见硝烟的战斗。疫情之下生产正常运转、服务如常提供,做好“六稳”“六保”,完成全年经济社会发展目标,需要每个班组的全力以赴与齐心协力。用短视频记录和讲述这段特殊时期的难忘故事,全面展示班组职工鲜活生动的工作场景和团结奋进的动人故事,原生态展现新时代广大职工昂扬向上的精神风貌和爱岗敬业、团结协作的职业追求。

本次大赛由湖北省总工会、武汉市总工会、中铁电气化局集团有限公司和东风汽车集团有限公司工会委员会协办,并得到全总劳动和经济工作部、全总网络工作部及各产业工会的大力支持。

大赛作品征集时间自2020年9月1日至2020年10月15日。作品请上传百度云盘,并将分享链接地址和提取码发至大赛邮箱:grbbztd@163.com。经大赛组委会评选出的入围作品将在中工网、工人日报客户端进行展播并进行网上投票。经过网上评选和专家评审,“最班组”优秀作品将获得主办单位颁发的证书和奖金。(详情请见今日第4版)